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Соціальна емпатія є одним із найважливіших особистісних чинників 

багатьох видів соціальної активності студентів і розглядається у вимірі 

альтруїстичної та соціально-активної, просоціальної поведінки. 
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Складні соціально-економічні зміни, які відбуваються останнє 

десятиліття у суспільстві, викликають у громадян часто невизначеність та 

невпевненість у майбутньому. Вони ж у свою чергу спричиняють стан 

емоційної напруженості. 

Відчуття душевного дискомфорту, самотності турбує чимало молоді. 

Такі відчуття виникають внаслідок відсутності довірливих взаємин з 

однолітками та дорослими, невизначеності соціальної позиції у колективі, 

несформованості ціннісних орієнтацій, планів на майбутнє. Ранній 
юнацький вік розглядається як відносно стабільний період щодо розвитку 

тривожності.  

Дослідники відзначають зростання кількості тривожних дітей. У 

порівнянні з минулим десятиліттям, зросла не лише кількість тривожних 

юнаків, а й змінилися форми їхньої тривожності. Тривожність стала 

глибиннішою та особистіснішою. 

Оскільки високий рівень тривожності є фактором ризику, адже сам 

стан тривожності характеризується сильною психоемоційною напругою та 

пролонгованістю, особистісна тривожність потребує корекції. 
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Корекції тривожності в ранньому юнацькому віці присвячена 

незначна кількість праць. Ряд дослідників пропонує одночасно із корекцією 

тривожності працювати й з іншими особистісними характеристиками. 

Приміром, І. А. Ясточкіна пропонує працювати за наступними напрямками: 

гармонізація уявлень про власне «Я», оптимізація ставлення до майбутнього, 

формування навичок вирішення проблемних ситуацій, підвищення 

впевненості в собі [3]. С. А. Водяха користується тренінгом розвитку 

креативності, який є і засобом корекції тривожності [1, с. 15].  
У корекційній роботі із тривожними підлітками перевагу надають 

груповій формі роботи. Така форма корекції дає можливість відстежити 

неадаптивні патерни взаємодії, які сприяють закріпленню небажаних рис, та 

розширити репертуар поведінкових реакцій. Перевагами групової корекції є 

можливість одночасно отримати зворотній зв'язок від великої кількості 

людей, обмінятися досвідом тата отримати взаємопідтримку.  

Оскільки у ранньому юнацькому віці відбувається стабільний 

особистісний розвиток, психотерапевт може застосовувати широкий спектр 

методик. А в поєднанні з перевагами групової форми роботи це сприяє 

закріпленню бажаного результату. Ефективність також дає послідовне 

застосування індивідуальної та групової форми корекції. На початку роботи 
надається перевага індивідуальним консультаціям, після зниження 

початкового рівня тривожності клієнту рекомендується участь в корекційній 

групі [2, с. 105]. 

Також у корекційній роботі застосовуються методи активного 

соціально-психологічного навчання, зокрема, соціально-психологічний 

тренінг – метод психологічного впливу, що здійснюється в процесі 

інтенсивної групової взаємодії, основною метою якого є розвиток соціально-

психологічної компетентності. Цей метод лежить в основі великої кількості 

корекційних програм щодо оптимізації високого рівня тривожності в 

підлітковому та ранньому юнацькому віці [1, 3]. У межах соціально-

психологічного тренінгу використовуються елементи групової дискусії, 
рольові ігри, проективне малювання, музикотерапія, психотерапевтичні 

прийоми (вербалізація почуттів, візуалізація, надання зворотного зв’язку, 

арт-терапевтичні та психодраматичні техніки), вправи з елементами 

релаксації та саморегуляції. В якості допоміжного засобу поряд з соціально-

психологічним тренінгом використовуються спеціально розроблені 

щоденники самопізнання, що містять завдання для самоаналізу та рефлексії, 

матеріали для домашніх завдань, психодіагностичні методики, які учні 

спроможні виконати самостійно [3]. Ефективність розроблених програм 

визначається шляхом послідовних психодіагностичних зрізів, які 

проводяться до початку корекційної програми та після її завершення. У 
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деяких програмах оцінка ефективності також проводиться впродовж певного 

періоду після здійснення корекційного впливу. 

Отже, питання виникнення та корекції особистісної тривожності у 

ранньому юнацькому віці останнім часом є дуже актуальним. Адже зросла 

не лише кількість тривожних дітей, а й форм тривожності. Наразі ця тема ще 

вивчається, проте дослідники вже мають способи корекції особистісної 

тривожності у ранньому юнацькому віці. Зокрема, найпоширеніша форма – 

групова, адже так можна отримати зворотній зв'язок із людьми зі схожими 
проблемами, взаємопідтримку та обмінятися досвідом. У груповій роботі 

також застосовується соціально-психологічний тренінг. 
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Мислення є основним ключовим аспектом психічної активної 

діяльності молодших школярів під час освітньо-виховного процесу. 
Мислення дитини займає левову частку її свідомості, а також є засобом 

пізнання і сприйняття світу як людської матерії. Мислення дитини цього 

періоду формується на основі набутих знань, умінь та навичок і є 

фундаментом її самосвідомості під час навчальної діяльності. 

Великий вплив на дослідження мислення зробили роботи школи 

гештальтпсихології. У роботах В. Келера, М. Вертгеймера, К. Дункера 

мислення розглядається як раптове, непідготовлене колишнім досвідом і 

знаннями «розуміння» ситуації. Діяльність мислення полягає, на їх думку, в 

тому, що окремі частини проблемної ситуації переконструюються; 
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